

亲历志愿军烈士回家仪式 来自香港的复旦学生讲述感受

山河锦绣，只待归人！9月16日11时许，载运着第九批88位在韩中国人民志愿军烈士遗骸及837件遗物的空军专机降落在沈阳桃仙国际机场，英雄们回到祖国怀抱。

17日上午，第九批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式在沈阳抗美援朝烈士陵园举行，88名志愿军英烈从此长眠在祖国的浩渺星空之下。



■ 姜霏梵(左二)参加机场迎灵



■ 姜霏梵(后排左二)参加安葬仪式



■ 姜霏梵给英烈献花

来自香港的复旦大学历史系2019级本科生姜霏梵，亲历英烈遗骸的迎回、安葬仪式。他讲述了那庄严肃穆的时刻——

迎回仪式是在桃仙机场举行，9月16日，天空飘着细雨，现场安静得除了偶尔听到一两声驱鸟炮声外，几乎听不到其他声音。

我们很早就到现场，一直在雨中站着，等待搭载烈士遗骸的军机降落。

仪式中的解放军以及负责抬烈士遗骸的礼兵，直接站在雨中，过水门、开舱门，礼兵们捧出88名志愿军英烈棺槨，以礼步缓慢走到预定位置，整个过程庄严肃穆，雨水湿透了他们的军装，当天的体感温度很低，他们的忍耐力以及对执行英烈遗物迎回仪式的一丝不苟让我感到钦佩。

大家庄重地鞠躬，向英烈致敬，我既为志愿军英烈忠骨归乡而开心，又为他们青春永远定格在异乡战场而心情沉重。铭记先辈们昔日的付出，才有我们今天的美好生活。

我有幸被安排站在距离志愿军老战士较近的位置，听老战士亲口忆述过往，了解更多有关

志愿军的事迹，亦看到老人家虽已年逾古稀，依旧心系国家大事，令我钦佩，亦为我树立了学习榜样！

17日一早，载着第九批在韩中国人民志愿军遗骸的车队驶向陵园，我与同去的师弟向烈士遗骸鞠躬致敬，跟随覆盖五星红旗的棺槨绕场半周，向刻满烈士姓名的纪念墙献花。

当初赴朝的战士们年纪大多与我相仿，甚至比年幼，碑上的人物形象，是他们青春模样的缩影。如今他们有的长眠于他乡，有的长眠于这里，以忠骨为国镇守；还有的正逐渐老去。

在我看来，举办这样的仪式，不仅是对烈士们的告慰与缅怀，亦是为复兴中华民族而奋斗一代的最好激励。国家不会忘记，在中华民族伟大复兴道路上奋斗的中华儿女。

之所以有幸亲历整个仪式，是因为我的中学香港培侨中学，有一批老学长、老学姐参与了抗美援朝，我作为校友代表被邀请参加。

在“九一八”事变91周年的当天，我正在沈阳，走进沈阳“九一八”历史博物馆，缅怀先烈，重

温历史。

在中学时，我就选修历史，虽然我是土生土长的香港人，但自幼对大陆文化、中国历史很有兴趣。通过互联网我了解到复旦历史学科评级是全国领先，所以，决定来复旦。

作为复旦历史系二年级的学生，我感受到，大学课堂最具魅力之处在于：老师会教我们如何找资料，领读经典学术论著，我们亦会逐渐接触到不同学派对同一个历史现象的不同解释，对文献可信度的辨别力、思辨力都得到很大提升。

读历史最重要的是跨越时空，与历史人物共情。经历过这样的历史性时刻，我近距离接触了志愿军老战士，亦与参与了抗美援朝的中学老学姐、老学长取得了一定的联系。这宝贵的经历有助我在读史料时，代入时人的角度。

我和同学们最喜欢的是闲暇时讨论历史问题，我希望可以在日后日常谈论时把自己对这场战役的感悟分享给他们。了解过往，不忘历史，传承使命。

山河无恙，国富军强，吾辈自强！
文/赵天润

初秋，台风“梅花”来势汹汹。

上海中心气象台于9月14日16时00分、21时48分分别更新台风橙色预警信号、暴雨橙色预警信号，市防汛指挥部同步启动全市防汛防台Ⅱ级响应行动。

当天上午，学校有关部门行动起来，提醒各位师生在台风影响期间尽量减少外出，关好门窗，提防高空坠物，远离临时搭建物，出行绕开道路积水，行车注意安全。

风雨中，他们守护着校园，守护着师生。

统筹领导再落实，工作部署再深入

根据防汛要求，学校防汛防台工作领导小组第一时间部署相关工作，要求各成员单位压实各项责任；细致排查，消除风险隐患；未雨绸缪，做好应急准备；严肃纪律，加强值班值守。

14日傍晚，副校长汪源源第一时间赴学校防汛总指挥部检查指导台风“梅花”防御准备工作。各分校区管委会会同总务、保卫、基建等值班干部慰问值守岗位一线人员。

响应及时速度快，共担风雨正当时

学校各校区各部门行动迅速。组织人员有序撤离现场、避险转移，并将其安置至临时安置场所，做好针对安置人员的配套服务工作。

四校区各撤离点共安置工地参建人员517人，其中正大体育馆167人，江湾体育馆132人，张江图书馆218人。北区体育馆和枫林学生活动中心也同时做好储备。

台风期间，各校区防汛工作人员集中待命，根据工作预案对各项防风防雨工作进行再检查，随时准备投入抢险工作。

安排专人值班，及时处理防汛防台期间的突发事件。午时邯郸校区北区南1门短时积水，防汛人员迅速铺设架板供通行。经紧急抢修，疏通水位很快退去，防汛人员仍然值守当地。

防汛防台第一条，未雨绸缪预案先

中秋节假期间，学校防汛防台工作就已紧锣密鼓地筹备起来。总务处在四校区组织一线防汛单位、物业单位、绿化单位开展防汛安全检查。

加固树木、临时帐篷、核酸检测亭。清理整治校内简易工棚、墙面突出标志、建筑外贴面，及时拆除或加固。做好校内排水设施和排水管网的检查、维修，防止管道阻塞。校内低洼易涝区域和地下设施做好防止雨水倒灌和积水排水准备。提前做好防汛人员值班安排和物资准备。提前对作为临时撤离点的场地进行保洁和布置，一旦需要人员转移，立即根据预案启用。

加强值班值守，确保学校安全有序

据统计，四校区总务处、基建处、保卫处等大后勤各部门共计有612人次参与“梅花”防御值班和抢险工作。

在密切关注台风情况的同时，学校加强值班值守，对一线员工做好应急抢险自身的防护教育，严格落实突发情况及时上报制度，严阵以待做好各项防汛防台工作，切实压实责任，强化预防预案，完满地取得今年防汛防台第一战的胜利。

来源：总务处



■ 早作部署，严阵以待



■ 清理和疏通下水管网、明沟、屋面排水沟，确保校内道路排水畅通



■ 邯郸一线巡查员工投入抢险工作

风雨中，他们守护着校园